

В диссертационный совет 11.2.001.02,
созданный на базе ФКОУ ВО
«Академия права и управления
Федеральной службы исполнения
наказаний»
390 000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бякиной Светланы Игоревны на тему:
«Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными,
состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации имеет своими целями исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами. При этом цель исправления осужденных включает в себя нравственное исправление как наиболее труднодостижимый, но долгосрочный результат. Среди целой палитры средств исправления, закрепленных в статье 9 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, воспитательная работа с осужденными имеет наиболее богатую историю своего развития применительно к осужденным, отбывающим лишение свободы. Однако применительно к осужденным, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций, воспитательная работа выступает предметом дискуссий, так как, с одной стороны, она в минимальном объеме урегулирована в уголовно-исполнительном законодательстве, с другой – ученые и практики спорят о ее практической целесообразности и эффективности. Именно поэтому, актуальность темы, выбранной автором, не вызывает никаких сомнений.

Работа логично структурирована и ориентирована на достижение заявленных во введении целей и задач. Исследование состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, объединенных общей концепцией исследования, списка использованных источников и приложений.

Научная новизна работы определяется теоретическими выводами и практическими предложениями автора по совершенствованию правового

вх-20 23.05.2023

регулирования воспитательной работы с осужденными, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, выделением характерных особенностей правового регулирования общественных отношений в этой сфере. В частности, воспитательная работа с осужденными, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях рассмотрена в контексте достижения целей уголовно-исполнительного законодательства, при этом определено ее понятие, принципы, выделены субъекты и участники, отдельные группы осужденных, требующие усиленного внимания со стороны государственных органов, а в конечном итоге изложенное представлено в проекте Приказа Минюста России «Об утверждении Инструкции о порядке организации и проведения воспитательной работы с осужденными, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях», направленном на восполнение существующей правовой неопределенности.

Выносимые на защиту положения заслуживают внимания и внедрения в законотворческую и правоприменительную деятельность. Они в достаточной для диссертаций на соискание ученой степени мере аргументированы, в том числе с использованием эмпирической базы, которую составили результаты анкетирования сотрудников уголовно-исполнительных инспекций, а также осужденных, статистические сведения Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации и ФСИН России. При этом основные результаты исследования прошли необходимую апробацию на различных международных и всероссийских научно-практических конференциях. Результаты исследования отражены в содержании 21 публикации соискателя, 6 из которых представлены в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

В то же время в автореферате имеются отдельные моменты, которые заставляют обратить на себя внимание в качестве повода для дискуссии. Прежде всего, это касается утверждения на с. 11, где говорится о том, что одним из наиболее перспективных направлений воспитательной работы с осужденными, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, является использование общественного потенциала в воспитательных мероприятиях. При этом соискателем не определены формы участия представителей общественности в подобной деятельности, а также каким образом оно будет осуществляться.

Кроме того, в автореферате (на с. 11) имеется положение о выявлении практико-ориентированного перечня осужденных, которые требуют особого подхода при проведении воспитательной работы. Вместе с тем, не обозначены

критерии выделения указанной категории осужденных, что не позволяет сделать вывод о завершённом характере вносимого предложения.

Указанные неточности не снижают значимость проделанной диссертантом работы и не влияют на общее положительное впечатление от автореферата С.И. Бякиной.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационное исследование Бякиной Светланы Игоревны на тему: «Правовое регулирование воспитательной работы с осужденными, состоящими на учете в уголовно-исполнительных инспекциях» является самостоятельной и завершённой научно-исследовательской работой, соответствует требованиям, установленным постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». В диссертации решены все поставленные диссертантом задачи, исследование характеризуется внутренним единством и логичностью изложения, а ее автор – **Светлана Игоревна Бякина** заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного
права и криминологии юридического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Заслуженный деятель науки РФ

доктор юридических наук, профессор Вячеслав Иванович Селиверстов
г. Москва, 119992, Ленинские горы д.1 корп. 13/4
тел.: 8, 495, 939-57-44; E-mail: mgu.ug.pravo@gmail.com

Специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

